# 护航开学季 我市公安平安守护再升级

□张和/文 邹训永/摄



图为岱山县公安局高亭派出所民警走进辖区岱山初级中学,开展"智慧安防"设备安全检查工作

#### 提前部署,全面排查隐患

"每个螺丝都要检查到位,这关系到孩子们的安全。"8月下旬,岱山县公安局交警大队民警王雨琦和校方相关负责人员一起提前对高亭中心小学的校车做好全方位"体检"。王雨琦一边记录校车轮胎磨损情况,一边对校车驾驶员说道。大到行车证、校车驾驶员资质,小到线路牌、轮胎磨损程度,民警不放过任何一个细节,用百分之百的细致确保校车百分百的安全。

开学前,这样的校园安全检查在全市同步展开。 全市各级公安机关组织警力深入学校教学楼、宿舍、 食堂等区域,重点检查防护栏牢固程度、门禁系统健 全性、保安登记备案制度落实情况。

"消防器材必须要定期检查,确保在紧急情况下可以正常使用。"普陀东港派出所民警徐晨航来到辖区学校、对灭火器材的有效性、消防栓的现场试验与使用逐一检验。同时,为提高校园安保人员的应急处置能力,民警对校园保安人员及工作人员开展了消防灭火器的使用讲解,确保每位参与者都能熟练掌握灭火器的正确使用方法,为应对突发情况做好充分准备。

#### 强化管控,筑牢安全防线

"家长您好,接送孩子请往这边走,注意安全!"9月1日早晨七点半,在舟山第二小学门前,执勤民警早已到岗,有序疏导车辆与人流。针对上下学时段校园周边人车密集,易产生秩序混乱的情况,我市公安机关科学部署警力,严格落实"高峰勤务"机制,采取"定点+巡逻"相结合的方式,加强交通引导,规范停车秩序,全力保障学生出入安全。

全市各级公安机关进一步强化与学校的联动协作,不断完善"护学岗"运行机制。民警提前与校方沟通,掌握各年级错峰上下学具体安排,针对性调整执勤时间和力量配置。联合教育部门,对校园周边交通标志标线进行全面摸排和优化更新,增设减速带、警示牌等安全设施。

在强化人防、物防的同时,我市公安也注重运用 技术手段提升安防效能,持续推进智慧公安建设,深 化数据赋能,依托现有平台加强对校园周边治安态 势的实时感知和动态研判。无人机在高峰时段对校 门口及周边路段开展空中巡查,实时回传画面,助力 地面警力精准调度和快速处置。

#### 持续守护,共建平安校园

在定海金塘柳行小学的礼堂内, 法治副校长包涵正在为师生们上新学期第一堂法治课。"网络诈骗离我们并不遥远,同学们一定要提高警惕······"

为了让安全防范"入脑入心",全市各级公安机关立足校园安全实际和治安形势,结合开学季、寒暑假、考试期几个关键时间节点,每月落实"守护主题"精准宣行动,并根据不同年龄段青少年的特点,定制普法内容,让法治教育更生动、更有效。

"这个培训还是很实用的,让我们学到很多专业的安全 防范理念和技能,可以更好地保障校园的安全。"为持续深 化"护学岗"工作,我市公安指导保安公司、学校组建以保安 员为主体的最小应急单元,结合实例讲解,用扎实的理论知 识和实用技巧,开展"二对一""三对一""成术技能培训,切实 提高应对突发事件的处置能力,确保在关键时刻能够迅速 行动,有效保障师生安全。

我市交警部门围绕学生上下学等重点时段及接送学生车辆通行集中的重点路段,同步开展交通违法行为整治。 "我们也将持续开展学校周边交通违法行为整治,对不按规 定佩戴安全头盔、不礼让行人、不按规定停车等进行整治。"



#### 3年挽损1700余万元!

## "I"人陈红光反诈"E"能量

□李琰/文 王涛/摄

#### 人物简介

#### 陈红光:

1987年6月出生,浙江定海人,2011年12 月参加公安工作,现为定海区公安分局反 诈中心民警、一级技术主管,入选我市高 级人才,荣立三等功1次,获嘉奖3次。

典型"I"人陈红光,平日里沉默寡言, 开会习惯性"隐身"角落倾听,非必要不 发言;可一旦投入反诈战场,特别是面 对潜在受害人或剖析诈骗套路时,他瞬 间切换"E"人模式,语速飞快、手势翻飞, 判若两人。



图为陈红光在对潜在诈骗受害人进行劝阻提醒

#### ■ 静,蛛丝马迹磨砺"刑技匠心"

痕迹检验需要极致的专注,而性格内向的陈红 光恰好具备这份"痴劲"与"耐性"。

2013年寒冬,一起持刀入室恶性抢劫案现场因多人进出遭破坏,案件侦办一时陷入僵局。怎么办?陈红光敏锐锁定墙角的一小撮胶带,经过7个小时高强度显现比对,于凌晨4点成功比中关键痕迹,为案件在24小时内告破提供了决定性支撑。

十年来,他参与多起重大案件勘查,累计勘查各类案现场3500余起,出具痕迹检验鉴定书200余份无一差错。这份"于细微处见真章"的执着,助他在全市痕迹专业比武中摘得桂冠,荣获"浙江省公安机关刑事犯罪破案能手"称号,也成为了他最鲜明的职业印记。

当反诈成为守护群众"钱袋子"的前沿阵地,这位同事口中"话不多,但做事绝对靠谱"的技术骨干,毫不迟疑地转战"数据链"。"电诈虽发生在虚拟空间,但异常资金流、特定通信模式、受害者心理,同样需要精准的'检验'与'解读'。"陈红光将刑技人的"匠心"融入反诈,在数据洪流中精准定位风险点,为后续精准预警与快速拦截奠定坚实基础。

#### 动,争分夺秒阻断"电诈陷阱"

"老陈平时是惜字如金,但劝起受害人来,那是滔滔不绝。"同事的玩笑里,道出了陈红光工作的"另一面"。

今年3月14日,当工作群弹出"吴某3.8万元投资转账"信息时,正在吃午饭的陈红光扔下碗筷,火速赶到现场。彼时,对方正攥着20万元现金要去银行,他一把按住手提袋,瞬间切换到"话痨模式"。"这些都是'军官'男友带人'稳赚',结果呢?""看!这个套路和你的聊天记录一模一样。"……3小时的苦劝,他翻出17个同类案例,条分缕析地拆解骗局,不仅保住了吴某23.8万元,还指导其成功提回前日被骗的2000元。

瞬间"I变E"已成为陈红光的工作常态。他曾在典当铺"飞身夺金",护住受害人孩子的满月金镯;在ATM机前据理力争,凭半年水电记录拦下6.8万元"装修款";在街头截停网约车,从待送包裹里翻出5万元现金;甚至巧施"反间计",指导受害人假意追加投资,让骗子退回5.8万元"诚意金"……

医古人假息追加投货, 此测于悠回。6.7几 城局显示 陈红光始终将群众利益放在首位, 不仅赢得了受害 人的理解和感谢,更取得了显著工作成效。三年来,他累 计审核处置预警信息2.3万余条,涉及被劝阻群众1.9万 余人,直接避免经济损失1700余万元;成功处置线下取现 预警32起,拦截被骗现金310余万元、黄金50余克。其突出 事迹多次被省市级主流媒体专题报道。

#### ■ 传,淬炼战法筑牢"反诈防线"

令人钦佩的是,性格内敛的陈红光结合实战经验,总结提炼出了定海反诈战线最实用、最高效的"三分钟破防劝阻法"成为了同事随身携带的"口袋宝典"。他不仅自己运用娴熟,更通过"传帮带"毫无保留地传授给战友。

同事小丁至今记得,第一次独立劝阻失败后,陈 红光默默递来一本记满"诀窍"的笔记本。一月后,小 丁成功拦截一起7万元的"冒充领导"诈骗,受害人送 来锦旗时,他发现陈红光只是远远看着,抿嘴笑了 笑,便又盯上了数据屏。

美,便又盯上了数据屏。 三年来,陈红光围绕"取现预警核查规范""反诈 预警劝阻实战技巧"等核心内容,通过送教上门、集 中授课等方式,对一线反诈劝阻民辅警开展50余场 培训,覆盖警力400余人次,有效提升了队伍整体劝

阻效能。 今年,作为反诈骨干的陈红光与战友们积极探索,率先在定海城区推行一体化反诈新模式,牵头组建全市首个"城区反诈劝阻专业队",发展各行各业263个反诈"吹哨报到"联动群,1827名"吹哨员",推动城区紧急预警2小时内办结率提升近30%。

#### 警方动态

#### 嵊泗公安

### 碧海银滩"平安符"



图为嵊泗县公安局民警联合涉海相关 单位前往海礁岛开展生态联勤检查

晨光中的嵊泗列岛,如散落在东海的珍珠,碧海环抱、金沙绵延。在基湖沙滩边上,民警卜思凯带领"山海守护人"蓝色生态义警队伍正在巡逻,不时捡起游客遗落的塑料瓶,"现在每天来沙滩散步的游客多了,咱这'生态卫士'的责任也更重了。"卜思凯的话,道出了嵊泗公安全体民警的心声。近年来,嵊泗公安以生态警务为抓手,用脚步丈量每一寸岸线,用科技守护每一片海城,让这座海岛城市的"颜值"与"气质"同步提升,成为名副其实的碧海银滩"平安符"。

#### 智慧警务,科技赋能海域防控

"过去育苗期,全所三分之二警力要花 大部分时间在岸边巡逻,现在无人机半小时 就能完成全域覆盖。"枸杞派出所所长王胜杰 指着屏幕上的"智治海安"系统介绍。

依托"智慧养殖"平台,构建数据自动化 采集监测体系,利用"卫星遥感+雷达探测+经 纬度识别"技术,进行标准化"海上电子网络" 划分,将全县704艘养殖渔船,1.7万块养殖桁 地,3.45万亩养殖海域信息全量纳入形成数 据资产,实现养殖全要素云端监测。

"以前养殖户为多赚点钱,悄悄扩大养殖范围,导致海水流通不畅,现在系统一扫描就清清楚楚,谁也不敢再违规了。"枸杞派出所民警小朱说。如今的养殖区,白色浮球整齐排列,海水清澈见底,昔日的"养殖污染区"变成了"生态示范区"。

#### 铁腕执法,亮剑生态违法犯罪

今年6月,嵊泗公安通过无人机巡航时,一艘渔船轮廓格外扎眼,民警立即乘坐巡逻艇出击。靠近渔船时,只见2名渔民蹲在甲板上拼命拽网绳,网眼密得像筛子,小鱼苗卡在网眼里蹦跶,见民警到来,船上的渔民手忙脚乱往海里推网,被民警及时制止。最终,该2人因非法捕捞被依法处理。

针对非法捕捞、违规排污等问题,嵊泗公安始终保持"零容忍"态度,以铁腕执法筑牢东海生态防线。通过无人机巡航、岸线监控和海上伏击相结合的方式、精准打击各类生态违法犯罪,今年以来,已查处非法捕捞案件7起,抓获涉案人员13人,查扣禁用网具500余顶,办理无证驾驶机动船舶案件5起,行政拘留5人。

"每一起案件的查处,都是对生态安全的有力捍卫。"治安大队大队长王杰表示,通过建立"案件侦办一生态修复一长效监管" 全链条工作模式,形成打击生态犯罪的高压

#### 多元联动,协同共治综合治理

"李船长,渔网别堆在码头,涨潮会被冲进海里!"8月15日,在黄龙乡渔港,"东海渔嫂"张杏娟跟着民警曾董军一起劝导渔民规范码放渔具、保护岸线环境。作为嵊泗公安组建的"生态义警"队伍成员,这些熟悉海岛的"活地图"一年来协助清理岸线垃圾6吨,成了生态守护的重要力量。

生态警务的实效,离不开多元共治的合力。嵊泗公安牵头成立"海洋生态联勤中心",将公安、渔政、生态环境等部门的执法力量整合起来,形成"发现—处置—反馈"的闭环机制。

在基层,一支支由民警、渔民、民宿业主、志愿者组成的"生态义警"队伍活跃在海岛的各个角落。68岁的老渔民王阿伯是岸线守望员的成员,每天出海捕鱼时,他都会带上垃圾袋,顺手打捞海漂垃圾,遇到违规行为及时上报派出所。"民警同志教我们用手机拍视频留证据,现在大家都是海洋的守护机护视频留证据,现在大家都是海洋的守护者、王阿伯说道。目前,全县已组建15支"生态义警"队伍,共有队员580人,今年已累计上报生态隐患240余处。